

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, HÉTFŐ 1923. április 16.

102. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben

TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-ulica 4 szám alatt

Ladóhivatal: Kralja Alexandra-ulica 1 (Leibach-palota)

A Radics-párt zagrebi nagygyűlése

Változatlanul fenntartják régi programjukat és ragaszkodnak az államegységen belül a független horvát köztársasághoz

Folytatják a tárgyalásokat a radikálisokkal

— A Bács megyei Napló kiküldött tudósítójának telefonjelentése —

Radics István politikai pályafutása sok váratlan meglepetéssel szolgált idáig, de a legnagyobb meglepetés mindezek között mégis a horvát blokk vasárnapi nagygyűlésének lefolyása, amelynek során a Radics-párt szónokai kijelentették, hogy változatlanul ragaszkodnak régi programjukhoz és független horvát köztársaságot akarnak az államegységen belül. Erre a fordulatra senki sem számíthatott azok után, hogy Radicsék pénteken írták alá a formális megegyezést Zagrebban a radikális-párt kiküldöttjeivel és hogy szomban a radikális-párt gyűlése szabad kezét biztosított Pasicsnak a horvát blokkal való tárgyalások további folytatására.

A megegyezésről kiadott kommuniké még csak nagyon óvatos és általánosságokban mozgó kijelentéseket tartalmazott az autonómiáról és minden irányban nyitott ajtót hagyott a blokk számára. Maga Radics sem feszegette ezt a kérdést a megegyezésről közzétett óvatos és fenntartásokkal körülbástyázott nyilatkozatában.

Az első pillanatok lüktető izgalmaiban még nem lehet fölmérni az események súlyát és nem lehet mérlegelni a végtatva közeledő következményeket. Tanácstalanul áll az objektív szemlélő az események előtt. Vajjon Radics csak azért bocsátkozott a radikális párttal való tárgyalásokba, hogy biztosítsa tömegei fölvonulását a gyűlés megtartásának szabadságát? Vagy azért proklamálta ezt a határozatot, hogy a kormánnyal való további tárgyalásai során hivatkozhassék döntő érvel a tömegek akaratára? Ez a határozat messze kiemelkedik azokból a keretekből, amelyeket az elvi megállapodások tüztek ki a részletes tárgyalás alapjául. A független köztársaság valóban nem érhető el „alkotmányrevízió” útján. A centralizmus képviselői a vidovdani alkotmány hívei könnyen átalakulhatnak az állami egység védőivé s ki látja előre, hogy az államvédelme milyen intézkedésekre fogja sarkalni, milyen rendszabályokra fogja ösztönözni azokat, akiké ma a hatalom. De — a blokk folytatni fogja a tárgyalásait a radikális párttal. A határozat, amit hoztak megegyezik a népgyűlések követelésével s a hang ami a népgyűléseken uralkodott, a demagógia hangja volt. Az is lehet, hogy Radicsnak szüksége

van arra, hogy a régi program változatlan követelésével biztosítsa magának a tömegek népszerűségét a kormánnyal való mindig népszerűtlen tárgyalásokra. A határozat fenyegetésének élet minden esetre erősen letompítja a nagygyűlésnek az az elhatározása, hogy folytatni fogják a radikális párttal a megkezdett tárgyalásokat.

Az utcák képe

Amilyen óriási az ellentét Radicsék pénteki és vasárnapi szereplése között, ugyanolyan ellentétes impressziókat nyert a szemlélő Zagrebbről. Reggel tizenegy óráig horvát parasztlak végláthatatlan sora kigyózt zászlok alatt az uccán zeneszóval, mindenütt a köztársaságot éltetve. A zászlókön és táblákon mindenütt köztársasági felirások. A felvonuló parasztlak egytől-egyik köztársaságiak, de — csak parasztlak vonulnak fel: az értelmiséghez, sőt az iparososztályhoz tartozó résztvevője egyáltalán nincsen a menetnek. A belvárosban teljesen közömbösen fogadják a polgárság a környékbeli parasztlak mozgalmát és csak néha-néha áll meg valaki puszta kíváncsiságból megnézni a parasztlak felvonulását.

Még feltűnőbb volt a rendfenntartó közegek teljes hiánya. Az egész városban sehol egy katona, sehol egy eceasarkokról is hiányoztak a rendőrörszemek. A karhatalomnak ez a tüntető visszavonulása előre megintott intézkedésnek látszott és azt a benyomást keltette, hogy a kormány intézkedésére történt így.

Mintha Pasics egyáltalán nem tulajdonítana jelentőséget annak, ami Zagrebban történik és ezt dokumentálni is akarja.

A blokk tagjai a karhatalom távollétét természetesen a kormány gyengesége jelének iparkodtak feltüntetni.

A belvárossal szemben, ahol egyetlen zászló sem volt kitűzve a házakra, a külvárosok lobogódszében usztak. Itt lelkesen együtt éljenzték a lakosság a térdig sáros parasztlakkal, akiknek némelyike öt-tíz kilométerről jött be a városba, hogy résztvehessen a köztársasági tüntetésen.

A horvát parasztlak felvonulása.

Vasárnap már a hajnali órákban különvonatok hozták a parasztlak ezreit Horvátország minden részéből. Az állomásról zászlók alatt vonult fel a tömeg a Zrinjovácra, minden község küldöttsége külön csoportokban táblákkal. A táblákon horvát szöveggel: »Független Horvát Köztársasági Szervezet« és a község neve állott. A Prpics-palota erkélyén

Radics István jelent meg néhány képviselő társaságában, majd fogadta a küldöttségeket. Ezután a tömeg a Jelasicseva-téren és a Vlaska-uccán keresztül elindult a Zagrebbről öt kilométer távolságra levő Borongajmezőre, ahol a népgyűlést tartották. A küldöttségek előtt haladó zenekarok a horvát himnuszt játszották, a résztvevők pedig a független horvát parasztlak társaságot éltették. Az uccákon mindenfelé a népgyűlés programját és a Radics-párt programját árusították horvát, német és magyar szöveggel, Radics arc-képével. Időnként éljenzték Gubecz

Radics István beszéde

Radics beszédét azzal a megszólítással kezdte: »Horvát köztársasági nemzet!« Erőshangu, támadó beszédében többek közt a következőket mondotta:

— Pasics végre belátta, hogy Beográdon kívül még itt van a horvát nép is, sőt azon felül még nagyobb hatalmak is. Emlékezzetek vissza, hogy 350 évvel ezelőtt Gubecz Máté elérte az emberiség legmagasabb csúcát, akkor, amikor a főuri hatalom a legerősebb volt. Még ma is fennáll a néphatalom, amely nyolc nappal ezelőtt elküldte megbízottait Beográdba. Megbizottaink elsősorban azt kérdezték meg Beográdtól, hogy belátják-e, hogy Horvátország fölött nem lehet erőszakkal uralkodni. Azt azonban nem kérdezték meg, hogy lemondanak-e a hatalmaskodásról, mert jól tudjuk, hogy nincs bennük annyi emberség és okosság, hogy ezt megtegyék. Nem olyan államférfiakkal van dolgunk, akik a népre, hanem a szuronyokra támaszkodnak.

— Hogy a beográdiak miért jöttek hozzánk? Két napon át azon tanácskoztunk, hogy az erőszakoskodásról hajlandók-e lemondani és figyelemzettük őket, hogy nincs az a hatalom, amely meg tud bennünket semmisíteni. Két napi tárgyalás után aláírtuk a szerződést, amelyben kötelezték magukat, hogy a radikális párt nem fog erőszakot alkalmazni, hanem a megértés alapján fog működni. Ezt azonban rögtön megbánták. Amikor a radikális párt kiküldöttjei Beográdba visszaérkeztek, Pasics miniszterelnök a megegyezésről szóló okmányt egyszerűen zsebre vágta és nem mert senkinek megmutatni.

— Mi már négy éve ajánlatot teszünk Beográdnak — folytatja Radics — őszinte, becsületes és lojális megegyezésre, de ők azt hiszik, hogy a megértés azt jelenti, hogy nekünk szerbekké kell válnunk és az egész horvát népnek le kell mondania elveiről.

Máté is, az első horvát parasztlak vezért, kivégzésének 350 éves évfordulója alkalmából és tüntettek a beográdi kormány ellen.

Tizes sorokban még tizenegy óra után is állandóan meneteltek a horvát parasztlak a Borongajmezőre, amelyet teljesen elöntött a hatalmas emberáradat. A mező közepén magas tribün állt, szétszórvva pedig rögtönzött lacikonyhák és sátrak. A tribünön ez a felírás volt olvasható: *Respublika mira i rada. Narod sobom nek viada.* (A béke és munka köztársasága. A nép uralma.)

Fél tizenkettőkor érkezett meg a gyűlés színhelyére Radics, akit a körülbelül 35 ezer főnyi tömeg zúgó éljenzéssel fogadott. A zenekar rázendített a horvát himnuszt, a tribünön megjelentek a Radics-párt vezetői. A zenekar pár percig játszott még, majd Macsik, a Radics-párt alelnöke, a független horvát parasztlak társaság életésével megnyitotta a gyűlést és átadta a szót Radics Istvánnak.

Ezután a királyság intézményét támadta Radics és kifejtette, hogy a horvát nép meg tud egyezni a szerbvel az államforma kérdésében nemzetközi viszonylatban, azonban azt kívánja, hogy Horvátország az SHS államon belül mint önálló köztársaság helyezkedhessen el.

— Négy éve ennek — folytatja beszédét Radics — hogy erről írunk és beszélünk. A kormány azt hitte, hogy mi másképpen viselkedünk vele és másképpen a horvát néppel szemben. Be kellett azonban látnia, hogy nekünk nem fontos a miniszteri szék.

— Kis nép vagyunk — nagy barátokra van szükségünk. Ma még nincsenek őszinte barátaink, de a jövőben a német nemzetben majd megtaláljuk azt a segítő és támogató erőt, amelyre szükségünk van. S e mellett a barátság mellett utolsó lehetőségünkig kitartunk. En biztosan tudom, hogy eljön az ideje, amikor Németország a népszövetség előtt szavát teszi Horvátország ügyét.

— Híába hozzák ellenünk — fejezte be beszédét Radics — Pasics és Pribicevics az Orjunit és a hadsereget, ezzel nem érnek el semmit Horvátországban. A márciusi választásokon kiderült, hogy gyöngék az ő bajnokiük. Híába akarnak minket letörni — a harmadik választáson még erősebbek leszünk. Mert Subotícától Prilepig, Szaloniktól Mariborig mindenütt felállítjuk majd jelöltjeinket és ha kell, tizezer agitátort fogunk kiküldeni. A kormányzás gyepöljét ma Pasics és Pribicevics tartják a kezükben, holott a parasztlaknak kellene kormányozniuk, csak akkor lenne boldog az ország.

A vidéki kiküldöttek ünneplik a vezért.

Radics István beszéde egy óra hosszat tartott. Amikor befejezte, hatalmas éljen zúgott végig a tömeg és a zenekar a horvát himnuszt játszotta. Utána a párt többi kép-

viselői és az egyes főtartományi pártok kiküldöttjei tartottak beszédeket. Valamennyi szónok nemzeti viseletében lépett az emelvényre, ott voltak a dalmáciai Trumbics-párt képviselői, a boszniai és szerémségi Radics-párti képviselők.

Schoblocher Jakab szerémségi képviselő a szerémségi németek nevében üdvözölte Radics Istvánt, majd utána dr. Srkul István tanár, Zagreb volt polgármestere, üdvözölte Zagreb város nevében a vezért és a horvát köztársasági parasztpártot. Valamennyi szónok erősen támada a kormányzati rendszert és az erőszakos centralista politikát. A beszédek elhangzása után a harmincöt ezer főnyi tömeg a horvát nemzeti pártot és Radics Istvánt éltette.

A gyűlés befejezésekor a horvát nép nevében himzett díszpárnákat és kézimunkákat adtak át Radicsnak és a párt képviselőinek. A gyűlés fél kettőkor ért véget. Radics beszéde alatt több fiatalember, az Orjuna tagjai, megkísérelték Radics ellenes röpiratokat osztogatni, azonban Radics hívei megakadályozták ebben őket, sőt néhányat tetleg is inzultáltak közülük.

A délutáni gyűlés

Délután négy órakor újabb gyűlést tartottak Radicsék a horvát Sokol helyiségében, ahol mintegy ötezer ember gyűlt össze. A gyűlésen Radics István is megjelent és éles beszédet mondott a kormány ellen. A gyűlésen résztvett a Korosec-párt két kiküldöttje is, akik a szlovének nevében üdvözölték a horvát parasztköztársaságot.

Folytatódnak a tárgyalások a radikálisokkal?

A radics-párt a gyűlésen elhangzott éles támadások ellenére sem látott okot fennforogni arra, hogy a radikálisokkal megkezdett tárgyalások félbeszakadjanak. A párt köréből kapott értesülésünk szerint hétfőn folytatódnak a tárgyalások a radikálisokkal a pénteki előzetes megbeszélések alapján. Radicséknek az a terve, hogy a skupstina megnyitására nem vesznek részt és azon nem is képviseltetik magukat, ellenben a föderációs blokk többi pártjai megjelennek a megnyitáson.

Ezzel szemben — az ideérkezett jelentések szerint — nagy izgalmat keltett a zagrebi gyűlés lefolyása. A radikális-párt részéről a párt sérelmének tekintik, hogy Radics beszédében Jovanovics Ljubát politikai szárnak nevezte. A radikális-párt tagjai még a délután folyamán tárgyalásokat kezdtek a demokratapárt vezetőszemélyiségeivel és az a hír terjedt el, hogy a radikális-párt hétfőn nem küldi le megbízottait Zagrebbe. Jólnformált politikai körökben úgy ítélik meg a helyzetet, hogy előtérbe kerül a radikális-demokrata koalíció terve, mint megoldás, a Radicsal való megegyezés helyett. Lehet azonban, hogy ez inkább a demokratapártnak reménykedése csak és nem a tényekből vont következtetés a jövőre.

Ma nyitották meg a parlamentet

Teljesen bizonytalan még a politikai helyzet — A kormány nem mond le a parlament első ülésén

Az egész vasárnapot a parlament ma délelőtti megnyitására való előkészületek foglalták el. A Beogradban már csaknem teljes számban jelenlévő képviselők körében azonban még mindig teljes bizonytalanság uralkodik, mert a politikai helyzet még teljesen tisztázatlan. Maga a kormányzó radikális-párt is bizonytalansággal tekint a helyzet kialakulására elé.

A politikai helyzet kaleidoszkopszerűen ugyszólván óráról-órára változik. Lényegesen befolyásolják a helyzet gyors változását a klubok megbeszélései, a külfizsák mögött történő események és különösen a Zagrebből érkező jelentések. A teljes bizonytalanságban egyelőre csak arról van szó, hogy a kormány legalább néhány napig tartsa meg pozícióját és ne kelljen lemondania. A kormány azonban még a lemondás kérdésében sem döntött, vasárnap a déli órákban ugyan hosszabb minisztertanács volt, amelyen azonban csak Beograd város kölesönét hagyták jóvá.

A pártklubok ülései

A képviselőház vasárnap nagyon élénk volt már és minden pártklubban igen sok képviselő jelent meg. A radikális klub vasárnap két ülést is tartott, azonban a politikai körök várakozása ellenére a párt döntése ujból elmaradt. A klub délelőtti ülésén csupán elhatározták, hogy délután választják meg a klub vezetőségét és ezért kiküldték a jelölő bizottságot. A délutáni ülésen azután a tisztikart a következőképen választották meg: Elnök: Gyurisics Marko volt igazságügyminiszter, al-elnökök: Miladinovics Zsarko volt postaügyi miniszter, Andrić Vlada, Bakics Ljuba és Csenak Zia, a radikális klubba beolvadt dzsemjet elnöke, titkárok: Kojics Dragomir, dr. Siicsics Janko és Grgorovics

képviselők.

A földműves klub is vasárnap délelőtti tartott ülést, amelyen az igazoló bizottságba ejtették meg a jelöléseket, amelyben a klub a képviselők számaránya szerint valószínűleg egy helyet fog kapni. A demokrata klub vasárnap nem tartott ülést, míg a Spaho-csoport teljes számban megérkezett Beogradba és esti ülésén megejtette a jelöléseket. A klerikálisok csak hétfőn reggel érkeztek Beogradba.

A parlament első ülése

A parlament első ülését hétfőn reggel 9 órakor tartják meg. Az elnöklést a házszabályok értelmében a legidősebb képviselő veszi át, valószínűleg Orazovac Toma radikális képviselő, aki a parlament legidősebb tagja. A korelnök összegyűjti a képviselők megbízólevelét, majd elrendeli az ideiglenes elnök megválasztását, ami titkos szavazással történik. Az ideiglenes elnök ezután keddre összehívja a következő ülést, amelyen az igazoló bizottságot választják meg.

A radikális párt Gyurisics Márkót jelölte ideiglenes elnöknek és a radikális jelölt megválasztása bizonyossá vehető. A kormány részére ugyanis a dzsemjet-képviselőkkel együtt 121 szavazat biztosítva van és mivel a Radics-párt a maga 68 képviselőjével nem vesz részt a megnyitási ülésen, a demokratapárt, Spaho-csoport és földművespárt pedig külön-külön jelölttel vesz részt a választásokon, a szavazatok meg fognak oszlan és így a többség a radikális-párt részére biztosítottnak látszik. Így tehát az első ülésen nem várható nagyobb szenzáció és azt hiszik, hogy a megnyitási ülésen semmiestre se érheti meglepetés a kormányt. Azért arra számítanak, hogy a parlament első ülésén a kormány nem fog lemondani.

Májusban új jóvátételi konferencia lesz Párisban

Befejezték a párisi francia-belga tárgyalásokat

A francia-belga tárgyalások technikai részét egy szombaton délelőtti tíz órától délután két óráig tartó értekezleten elintézték.

Millerand elnök szombaton fél óráig tartó kihallgatáson fogadta Theunis miniszterelnököt és Jasper külügyminisztert.

A belga miniszterek este hat órakor visszautaztak Brüsszelbe.

A szombati tanácskozáson az alábbi hivatalos közleményt adták ki:

A belga és a francia miniszterek ma délelőtti ujból tanácskozássra ültek össze. A miniszterek előkészítették rajnavidéki kormánybiztosaik, valamint a Degoutte tábornok részére adandó utasításokat. Az értekezleten elhatározták, hogy a megszállott területen lefoglalt termékeket és mindenféle árut közvetlenül Franciaországnak utalják ki. A kiutalás után a lefoglalásból még fennmaradó termékeket és árukat a francia és a belga hatóságok eladják és az ebből befolyó jövedelmet a közös leszámolóhivatalnak utalják át. A leszámolóhivatal a különböző megszállási és üzemi költségek levonása után fennmaradó összeget beszedés után a jóvátételi bizottságnak. A két kormány megerősítette a brüsszeli határozatot, amely arról szól, hogy a Ruhr-vidéket és a Rajna jobbpartján megszállott területeket Németország pusztja ígéreteire nem ültik ki, de a német üzleti kötelezettségek teljesítése arányában kiürítik a megszállott területeket.

Az estilapok jelentése szerint a francia és belga kormányok közötti tárgyalásokat legközelebb Brüsszelben folytatják. Még nem bizonyos, hogy Poincaré miniszterelnök a szakértőkkel mely napon utazik Brüsszelbe.

A belga és francia miniszterek párisi tanácskozásával kapcsolatosan a Daily Telegraph egyébként azt jelenti, hogy a közeli hetekben új nemzetközi jóvátételi konferenciát tartanak. A konferencia valószínűleg májusban lesz Párisban.

A Daily Telegraph diplomáciai körökből arról értesül, hogy a Matinban közölt jóvátételi tervezet a francia kormány szakértőinek munkálata, amelyet Poincaré miniszterelnök megbízásából dolgoztak ki. Ez a tervezet ellenjavaslatának annak amelyet Loucheur Londonból való visszaérkezése után Millerand köztársasági elnök elé terjesztett. A Matin javaslatában egyik megnyilvánulását látják azoknak az ellentétnek, amelyek Millerand és Poincaré között a jóvátétel és megszállás kérdésében fentorognak.

A francia kormány egyébként a német birodalmi kormánynak szombaton érdekes és szokatlan tartalmu jegyzéket nyújtott át. A jegyzékben a Poincaré-kormány tiltakozás ellen, amelyet Cuno az essen halottak temetése napján rendezett birodalmi gyászünnepségen mondott beszédében használt. A német kormány fontolóra veszi, hogy minő választ küldjön a

francia jegyzékre.

Egy duisburgi jelentés szerint a város főpolgármester helyettesénél szombaton megjelent két belga rendőrtisztviselő és felszólította, hogy fizessen le hetvenöt millió márka sarcolt. A főpolgármester helyettese kijelentette, hogy a városi képviselőtestület határozata értelmében ezt az összeget nem utalhatja ki. Erra letartóztatták.

A polgárság tiltakozása az adókiivetések ellen

Nagygyűlés a Lloydban

A Subotica Kereskedők és Gyárosok Egyesülete — mint ismeretes — mozgalmat indított az igazságtalan és tájékozatlan adóelőírások ellen és nagygyűlést hívott egybe április 15-re, vasárnapra, hogy azon egyrészt kifejezésre jusson a polgárság tiltakozása, másrészt hogy megállapodjanak a módokban és eszközökben, amelyekkel a polgárság fenyegetett létérdekeit megvédelmezzék.

A nagygyűlésen küldöttségileg képviseltették magukat Subotica város összes gazdasági érdekképviseletei és pedig a Pučka-kaszinó, a Gazdakör, a Zemljodilska-kaszinó, az Ipartestület és — természetesen — az egybehívó Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, tehát öt olyan egyesület, amely Subotica város gazdasági életének minden foglalkozásbeli tényezőjét magában foglalja és reprezentálja. Jelen volt továbbá a nagygyűlésen Raics Balázs nemzetgyűlési képviselő, Nedeljkovics Milorád dr. egyetemi tanár és Paics Mihály subotica kerületi pénzügyigazgató.

A Lloyd összes terméi zsufolva voltak az érdekeltekkel. A nagygyűlést délelőtti 10 órakor Beslics Antal, az Első Horvát Takarékpénztár r. t. igazgatója nyitotta meg és utalva rá, hogy ez a nagygyűlés nem egy egyesület, hanem a város összlakosságának a manifesztációja, kéri, hogy a nagygyűlés vezetésére válasszanak elnököt.

A gyűlés egyhangulag Dimitrijević Bözsöt választotta elnöké és Damjanovics Milánt, a Kereskedők és Gyárosok Egyesületének titkárát, jegyzővé.

A napirendhez elsőnek Fischer Jakó dr. szólalt fel, nagy szakértelemmel taglalva a kérdést. Alapos tudással és elfogulatlan tárgyilagossággal kimutatta az adótvörvény jó és hiányos oldalait, találó és szemléltető példákkal illusztrálva előadását. Kimutatta, hogy az adókiivetés tájékozatlanul és igazságtalanul történik és hogy olyan összegeket követelnek a polgároktól, amiket azok megfizetni a legjobb akarat mellett sem tudnak. Kifejti, hogy nem remél sikerül attól, ha a polgárság küldöttségileg fordul a pénzügyminiszterhez, vagy a parlamenthez sérelmeinek orvoslása végett, hanem egyedül az önségély hozhatja meg a bajok orvoslását. A polgárság törekedik, hogy az adókiivető bizottság tagjai védjék meg az adózók fenyegetett létérdekeit, mert egyedül csak a bizottság tagjaitól lehet orvoslást várni. Indítványozza továbbá, hogy azon a napon, amelyen az adókiivető bizottság megkezd működését, a kereskedők üzleteiket — a tiltakozás jeléül — délelőtti 11 órától 12 óráig tartsák zárva.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Nedeljkovics Milorád dr. egyetemi tanár állott fel szólásra. A kiváló szak tudós minden oldalról megvilágította a fontos kérdést. Megállapítja, hogy a kiivetett adó tételek közszemlére tétele után valóságos ijedelem szállta meg a város egész lakosságát és tetézte a félelmet, hogy egyszerre hat-hét évre visszamenőleg kéri az adót, amit nem lehet eléggé hibáztatni. Csakis ilyen módon jöhettek ki ilyen horribilis számok. Szerinte is csak az adókiivető bizottságok korrigálhatják a hibát, minden attól függ, hogy ezek a bizottságok miként oldják meg feladatukat. Bizik benne, hogy a bizottság tagjai, akiket az itteni polgárok közül fognak kiválasztani, úgy fognak eljárni, mint igazságos bírák,

A Bácsmegyei Napló 102-ik számához

Aki június 30-ig ezeket a szelvényeket összegyűjti és beküldi az ingyenes biztosítást kéri

meg fogják hallgatni a polgárokat, mérlegre teszik bizonyítékaikat és igazságos ítéletet fognak hozni. Hogy a megriadt polgárságot megnyugtassa, fölkéri a subotici kerületi pénzügyigazgatóság jelenlevő főnökét, *Pasics Mihály* pénzügyigazgatót, hogy ő maga is nyilatkozzék a kérdésben.

Pasics Mihály pénzügyigazgató általános figyelem között kifejti, hogy nem titkolhatja csodálkozását az általános megnyilvánuló nyugtalanság, sőt ijedelmesség fölött. A közszemlére kitett adó csak tervezet és nem jelent végleges összeget. Az adókiadó bizottságok dolga lesz megállapítani az adótételeket és ezekben a bizottságokban a pénzügyi referens csupán véleményez, de a döntés a bizottsági tagok kezében van, akiket a polgárság köréből választanak. De még az adókiadó bizottságok által megállapított adótételek sem véglegesek és amennyiben az adózó fél sérelmesnek találja a kiadott adót, a felszólamlási bizottsághoz fordulhat, amelynek tagjait szintén az itteni polgárok köréből választják. Megnyugtítja a polgárokat és biztosítja, hogy lelkiismeretesen fognak eljárni.

Utána feszült figyelem között állott fel *Rajics Balázs* nemzetgyűlési képviselő és rendkívül hatásos beszédben fejtegette ki nézeteit. Az állam és a polgárság — mondja — egymásra vannak utalva. A polgároknak az a kötelessége, hogy fentartsák az államot, adózás útján, viszont az állam, hogy fenálhasson, a polgárok áldozatkészségére van utalva. Ez az egymásra utaltság mutatja meg az egyedüli helyes irányt, amelyen haladni kell. Az állam csak annyi adót követelhet a polgároktól, amennyire feltétlenül szüksége van. Itt azonban olyan esettel állunk szemben, hogy az állam ezen a jogos mértéken túl ment és több adót kíván a polgároktól, mint amennyire az állami gépezet fenntartására szüksége van.

Ennek bizonyítására rámutat, hogy az állam ötször annyi hivatalnokot tart, mint amennyire valóban szüksége van és a hivatalnokok kilencven százaléka vagy alkalmatlan arra a munkára amire rendelve volna, vagy nem dolgozik. Őt tisztviselő közül jó, ha egy dolgozik és miután ez az egy látja, hogy a többi négy nem dolgozik, ő se végez sokat és így az óriási hivatalnoki státusz mellett a munka megáll.

A második pont, ahol az állam hibás és rossz gazdálkodása mutatkozik, az állami javak kezelése.

A bélyei uradalom kezelésében a háború előtti időkben 3 millió aranykorona plusz mutatkozott, most pedig a parlamentben felolvasott hivatalos jelentés szerint az uradalom kezelése 50 millió dinár veszteséget jelent az államra, azonkívül szőrén-szálán eltűntek százszámra a legértékesebb lovak, marhák, tehének, birkák, egy szóval az egész állatállomány, mintha valami irtózatos dögvész pusztította volna ki az egész uradalom milliókat érő teljes állatállományát.

A harmadik pont, ahol az állami gazdálkodás teljesen elhibázott, az agrárreform. A nagybirtokok hozadéka leszállt az eddigi eredmény egy ötödére, amiáltal csökkent a kivétel és romlott a pénzünk értéke.

Elismeri, hogy igen helyes az adókiadó bizottságok működésétől orvoslatot várni a mostani súlyos helyzetben, de ez szerinte nem elég.

Indítványozza, hogy vezessenek küldöttséget a pénzügyminiszterhez és a küldöttségben legyen képviselve Subotica város öszpolgársága. A küldöttséget vezessék a subotici kerület nemzetgyűlési képviselői pártkülömbőség nélkül.

Indítványozza végül, hogy az adókiadó bizottság tagjait ne a proszireni senat és semmiféle senat tagjai közül ne válasszák, hanem a polgárok közül, foglalkozások és szakok szerint.

A nagygyűlés egyhangulag elfogadta *Rajics Balázs* indítványát és *Dimitrije vic Bozsó* elnök ilyen értelemben mondta ki a határozatot, megbizva *Damjanovic Milán* titkárt a határozati javaslat megszövegezésével.

Az elfogadott határozati javaslat szövege a következő:

A közszemlére tett 1917—18—19. és 1920. évekre kivetett jövedelmi vagyoni és hadiadó-tervezet hibáiban van összeállítva, túlzásokba ment vagyoni nagytasokkal az egyes adózó polgárokkal szemben, úgy, hogyha a tervezet szerint kellene az adókat megfizetni, elkerülhetetlen volna a polgárok nagy sorozatának anyagi végpusztulása.

Hogy ezek a drasztikus hibák és igazságtalanságok orvosolva legyenek, az összes subotici gazdasági körök közösen felszólalnak és követelik, hogy az adókiadó bizottságok igazságos birói szerepet vállaljanak magukra és engedjék meg, hogy minden adózó polgár szabadon és részletesen, üzleti könyvei és egyéb adatai bemutatásával védekezhessenek.

Felkérjük a pénzügyminiszter urat, hogy az adókiadó bizottságoknak a fentiek értelmében adjon ki utasításokat és hogy a bizottság tagjait az összes közzgazdasági körökből válasszák meg.

A határozati javaslatot egy küldöttség fogja átnyújtani a pénzügyminiszternek és a küldöttséget a subotici kerület valamennyi nemzetgyűlési képviselője fogja vezetni.

A nagygyűlés délután 1 órakor ért véget.

Kedden kezdődnek

a népszövetségi tanács tárgyalásai Genfben

A népszövetségi tanács április hó 17-én kezdődő ülésének napirendje — mint Genfből jelentik — igen bő tartalma. Az osztrák kérdéstől eltekintve, amelyről a népszövetség részéről kiküldött bizottság jelentést fog tenni, sok egyéb fontos ügy kerül tárgyalásra. A népszövetségi tanács tíz rendes tagján kívül más államok képviselői is részt vesznek az őket érintő kérdések tárgyalásán. Egyes üléseken a felső-sziléziai vegyesbizottság elnöke, Danzig szabadállam delegátusa és a saarvidéki bizottság elnöke szintén szóhoz jutnak.

A népszövetség tanácsa a belga kormány indítványára több jogászt fog kinevezni, akik semleges országok polgárai és a belga-német, belga-angol, belga-bolgár és belga-magyar választott bíróságokban mint pötbírák fognak működni. A népszövetség tanácsa tárgyalni fogja továbbá a vegyesbizottságoknak azt az indítványát, hogy a lord Robert Cecil tervezete alapján kidolgozott általános kölcsönös garanciális szerződést nyújtson át azoknak a kormányoknak, amelyek a népszövetség tagjai.

A görög miniszterelnök Beogradban

Tárgyalások a szaloniki-i szabad kikötőről

Beogradból jelentik: *Alexandris* görög miniszterelnök Párisba való útját megszakítva vasárnap kiszállt Beogradba és felkereste *Pasics* miniszterelnököt, *Nincsić* külügyminisztert, akikkel hosszasan tanácskozott. A görög miniszterelnök — hír szerint — elsősorban Jugoszlávia és Görögország viszonyáról tárgyalt *Pasics*cal és *Nincsić* külügyminiszterrel, de szóba került a szaloniki jugoszláv szabad-kikötő és zóna ügye is.

Aleksandris a tárgyalások után nyilatkozott beogradi látogatásáról. Kifejezte meglegedését azért a szívélyes fogadtatásért, amelyben

a vezető jugoszláv politikusok részesítették és hangsúlyozta, hogy a görög nép nagy hálaival tartozik *Pasics* miniszterelnöknek, aki a háború alatt és a háború után nagy szolgálatokat tett Görögországnak. Görögország és Jugoszlávia szomszédi viszonyát a legjobbnak tartja, amelyet Görögország minden tekintetben igyekszik mélyíteni. A szaloniki szabad kikötő és zóna kérdésében kijelentette, hogy hazatérésekor azon lesz, hogy ezeket a vitás problémákat mindkét ország teljes meglegedésére sürögösen rendezzék.

HIREK

— **Mussolinit a Karagyorgye-csillag első osztályával tüntette ki a király.** Beogradból jelentik: A hivatalos lapban királyi ukáz jelent meg több olasz államférfi kitüntetéséről. Az ukáz szerint *Mussolini* olasz miniszterelnök a Karagyorgye-csillag első osztályát kapta. *Facta* volt miniszterelnököt, *Schanzer* volt külügyminisztert, gróf *Tosti* államtitkárt, *Contarini* és *Vafalló* külügyi államtitkárokat a fehér-sas első osztályával, gróf *Barbaris* tábornokot, *Lucioli* főszámigazgatót pedig a Szent-Száva rend első osztályával tüntették ki. A kitüntetések a rapallói szerződés végrehajtásával vannak összefüggésben.

— **Slezák Leót a király a Szent Száva renddel tüntette ki.** Beogradból jelentik: *Slezák Leót*, a világhírű bécsi operaénekest, aki szombaton este a királyi udvarban adott hangversenyt, a király a Szent Száva rend II. osztályával tüntette ki.

— **Tüntetés Novisadon Pasics miniszterelnök és a magyarok ellen.** Novisadról jelentik: Vasárnap délután fél hat órakor *Susakról* százhusz szokolista érkezett Novisadra. Az állomáson katonazenekar fogadta őket és nagy tömeg kísérte be a szokolistákat a városháza elé, ahol az erkélyről *Stefanovic* Zsarko polgármester intézett hozzája üdvözlő beszédet. A tömeg ezután az Orjunával együtt felvonulást rendezett a város uccáin, amely alkalommal élénken tüntettek úgy *Pasics* miniszterelnök, mint a magyarok ellen. A tüntetés riadalmat okozott a városban, azonban semmiféle rendbontó incidens nem történt és a tömeg rendben széteszlott. Este nagyszabású bankett volt a Slobodában. A szokolisták hétfőn Suboticára jönnek.

— **A bányási püspöki helytartó installációja.** Beckserekről jelentik: *Rodics* Rafael a bányási egyházmegyei kerület püspöki helytartójának vasárnap volt az ünnepélyes installációja Becksereken. A beiktatási ünnepélyre Beckserekre utazott *Garies* József banjalukai püspök, *Diamant* *Bnaven'ura*, trappista rendi apát, *Droha* Mihály a zagrebi ferencendi zárda főnöke és még más egyházi méltóságok is. A nagy mise után egy okmányt olvastak fel, amely a csanádi egyházkerület három részre történt felosztásáról szólt. Ezután az apostoli adminisztrátor fogadta a hatóságok és a különböző társadalmi egyesületek küldöttségeit. A fogadtatás után a kaszinóban kétszáz teritékes ebédet adtak a püspök tiszteletére.

— **Scotus Viator Zagrebben.** A horvát blokk tárgyalásaival egy időben fontos tárgyalásokat folytatott *Radics Scotus Viatorral* is, aki a kormánnyal való megegyezés ügyében utazott Zagrebbe. *Scotus Viator* közölte *Radics*cal, hogy az angol közvélemény nagy figyelemmel kíséri az S. H. S. királyság politikai eseményeit és úgy Anglia mint Franciaország kívánja, hogy a beogradi kormány és a *Radics*-párt között létrejöjjön a megegyezés.

— **Lemondott a román parlament magyar képviselője.** Kolozsvárról jelentik: *Bernády György* képviselő, az erdélyi magyarság egyik vezető tagja lemondott képviselői mandátumáról és teljesen visszavonult a politikától. *Bernády* már több mint egy éve betegen fekszik Marosvásárhelyen és betegsége most annyira súlyosodott, hogy nem vehet részt az aktív politikában. Ez a körülmény indította *Bernádyt* arra, hogy képviselői mandátumáról, valamint az Erdélyi Magyar Pártban viselt tisztéről lemondjon és helyét egy akcióképes magyar politikusnak adja át. A Magyar Párt intéző bizottsága foglalkozott a lemondás kérdésével és úgy határozott, hogy azt *Bernády* érdemeire való tekintettel nem fogadják el. *Bernádyt* a párt vezetősége értesítette határozatáról és kérte, hogy lemondását vonja vissza.

— **A svéd kabinetválság.** Stockholmból jelentik: A király megbizta *Trygger* nyugalmazott birodalmi törvényszéki tanácsost, a konzervatív párt vezérét az új kabinet megalakításával.

— **A határmegállapító-bizottság Suboticán.** A határmegállapító-bizottság *Csollakanics* ezredes vezetésével vasárnap Suboticára érkezett a végleges határok megállapítása céljából. Vasárnap folyamán *Kamarásnál*, hétfőn a *Köröspataktól* *Horgosig* terjedő vonalon, kedden *Kacsárnál* verik le majd a cölöpöket.

— **Becksereken megakarják szüntetni a lakáshiányt.** Beckserek város tanácsa szombaton ülést tartott, amelyen a lakáshiány enyhítéséről tárgyaltak. A városi főjegyző indítványozta, hogy írják össze a város valamennyi lakosát és az összeírás után megállapíthatják, mennyi felesleges lakos van a városban. A tanács elfogadta az indítványt és utasította a főjegyzőt, hogy az összeírás előkészületeit haladéktalanul végezze el. Az ülésen részt vett több bizottsági tag is, akik közül dr. *Gavrilla Emil* nyug. főispán felszólalt és javasolta, hogy a törvényszéki épület üresen álló szobáit alakítsák át lakásokká, valamint ürítsék ki a csendőrlaktanyát, ahol szintén több lakáshelyiséghez jutnának. A javaslat felett még nem döntöttek.

— **Összeül a lausannei konferencia.** Párisból jelentik: Az érdekelt hatalmak április 23-ikát jelölték meg a lausannei konferencia újból való megnyitásának napjával.

— **A járlatlevél-illetmények felemelése.** A hivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a járlatlevelek *Bácska-Bánát-Baranya* területén a következőképp eméltetnek: 1. aprómarha (sertés, juh, kecske) járlatlevél kiállításáért 1 dinár, 2. ugyanezekre vonatkozó járlatlevél átírása 50 para, 3. járlatlevél meghosszabbítása — 30 dinár. Ezenkívül az állami nyomtatványok árát is felszámítják az állampénztár javára.

Dr. Lukács Miroslav orvos *Sombor*, vidékieknek elkészít még aznap aranykoronákat, kisebb hidakat és műfogakat.

Vakmerő rablás az Orient-expresszen. Nishól jelentik: Szombaton este az Orient-expresszen vakmerő lopást követtek el. Ralli György olasz állampolgár az Orient hálókosijában utazott Beogradból Konstantinápolyba. A vonat elindulása után Ralli lefeküdt a hálókosijának fülkéjében, zsakettjét az ablak mellé akasztotta. A zsakettben 150 font papírpénz és 100 török aranylira volt, közel 90000 dinár értékben. Mialatt Ralli aludt, ismeretlen tettes a robogó vonat tetejéről leereszkedett a hálófülké ablakához és a zsakettben levő pénzt ellopta. A lopást Ralli csak reggel felé vette észre. Azonnal jelentést tett a vasuti rendőrségnek, amely a nyomozást megindította.

Feketehimlő Skopljében. Skopljéből jelentik: Az utóbbi napokban a városban több feketehimlős megbetegedés történt. A hatóságok minden intézkedést megtettek a járvány továbbterjesztésének megakadályozására.

Keddre várják a budapesti közüzemi sztrájk befejezését. Budapestről jelentik: A közüzemi munkások sztrájkja változatlanul tart tovább. Szombat délben a munkások szakszervezetének nagyválasztmánya ülést tartott s kimondotta, hogy ragaszkodik a közüzemi munkások követeléseihöz. A vezetőségnek a választmány nem adott mandátumot arra, hogy a fővárossal tárgyalást iniciáljon. Budapest tanácsa hétfőn délelőtt foglalkozik a közüzemi munkások sztrájkjával és előreláthatólag olyan határozatot hoz, amelynek alapján a szüntelők közüzemekben kedden reggel újra megkezdődik a munka.

A keddi kabaré. A subotica'i izrnőegyüttes keddi estéi kabaréjára az előkészületek befejeződtek. Az érdeklődésre jellemző, hogy vidékről is igen sok jegy rendelés érkezik. A kabaré műsora nívós, mulattató lesz s keddi este igazi nagyvárosias mulatságban lesz része a publikumnak.

Karlovon terjed a kiütéses tifusz. Becskerek: jelentés szerint Karlovon tovább terjed a kiütéses tifusz járvány. Ujabb ismét két megbetegedés és egy haláleset történt. A becskereki egészségügyi hatóság vezetői Karlovóra utaztak, ahol megtették a járvány terjedésének megakadályozására szükséges intézkedéseket. E célból lefoglalták az üresen álló paplakot, amelyet járványkórházzá alakítottak át és minden nyilvános összejövetelt betiltottak, mindaddig, míg a járványos betegség terjedése megszűnik.

Betörés egy bécsi munkanélküliség-iroda pénztárába. Bécsből jelentik: Szombaton délután betörték az V. kerületi munkanélküliség-iroda pénztárhelyiségébe és 124 millió koronát raboltak el.

Tolvajokat fogtak a becskereki vasúti állomáson. Becskerekről jelentik: Szombaton a rendőrség letartóztatta Kovács István és Cserban Pál muzslai lakosokat, akik a becskereki vasúti állomáson több ízben tüzifát loptak. A tolvajok ellen megindult az eljárás.

Ausztriában végleg megbukott a numerus clausus. A bécsi egyetem tanácsa a múlt hónapban elutasította az antiszemita diákságnak azt a kérését, hogy a külföldi zsidó hallgatókra numerus clausust állapítsák meg. A német antiszemita diákság folytatta akcióját és újabb memorandumot nyújtott be, amelyben a numerus clausust követeli. Az egyetemi tanács az újabb beadványt is elutasította és ragaszkodik márciusban hozott határozatához. Amennyiben a német antiszemita diákság újabb zavarásokat kísérelne meg, feltétlenül becsukják az összes főiskolákat.

Elfogatóparancs Fehéri Armand hírlapíró ellen. Budapestről jelentik, hogy a törvényszék ismét tárgyalásra tűzte ki Fehéri Armand hírlapíró a *Pesti Hírlap* munkatársa sajtópörét, akit Gellért Oszkár, a Károlyi-kormány volt sajtóelőnöke perelt be rágalmozás sajtóvétségéért. Miután Fehéri ezúttal sem jelent meg és a detektív sem tudta őt előállítani, a bíróság a sértett ügyvédje indítványára elfogató parancsot adott ki Fehéri Armand ellen és elrendelte, hogy *helyezzék vizsgálati fogságba.* A tárgyalás folytatását a törvényszék április 19-ikére tűzte ki.

Tolvaj alkalmazottak. Staramoravicáról jelentik: Müller János staramoravica'i kereskedő följelentette Bagi Roza és Zenai Ferenc nevű alkalmazottait, akik üzletét rendszeresen lopkodták és így több ezer koronával károsították meg munkaadójukat. A rendőrség a tolvajokat letartóztatta.

Bosna-illm: Caesare Borgia.

Ujból letartóztatták Baron Brunó és Lukács Nándor bankigazgatókat. Budapestről jelentik: A Wiener Kommerzbank ügyében megindult nyomozás során, mint ismeretes, a rendőrség letartóztatta a Lukács Vilmos és Fia bankcég két főnökét, Lukács Nándort és Baron Brunót. Néhány napi vizsgálati fogság után a vizsgálóbíró a két letartóztatott igazgatót terhelő adatok hiányában szabadlábra helyezte. Most szombaton azután a vádtaács ülést tartott és helyt adott az ügyészi indítványnak, elrendelte Baron Brunó és Lukács Nándor újbóli letartóztatását. A rendőrség a késő esti órákban kapta meg az ügyészség megkeresését, amelynek alapján detektívek állították elő a két igazgatót, akiket még este átkísértek az ügyészség fogházába. A két igazgató letartóztatására a könyvszakértők jelentése szolgáltatott okot.

Bosna-illm: dr. Mabuse.

A Seipel-kabinet rekonstrukciója. Az osztrák polgári pártok szombaton befejezték azokat a tárgyalásokat, amelyek a második Seipel-kormány megalakítása ügyében napokon át folytak. A pártok között létrejött megállapodás szerint dr. Seipel továbbra is megtartja a szövetségi kancellári tisztségét, helyettese pedig a nagynémet dr. Frank lesz, aki a szövetségi kancellári hivatalba beolvasztott három minisztérium közül a volt belügyi és igazságügyi tárca vezetését fogja ellátni, míg a harmadik tárca, a volt külügyminisztériumnak vezetésére — ugyancsak Seipel kancellár alá való rendeltség mellett — dr. Grünbergert választják meg tárca nélküli miniszteri címmel. Önálló miniszterekké ismét megválasztják a keresztényszocialista Kienböcköt pénzügyi és Vaugoint hadügyminiszterré, Buchingert földművelésügyi, Schmitz népjóléti és Schneidert közoktatásügyi miniszterré. Személyi okokból dr. Kraft kiválik a kabinetből és helyébe párt-hívót, a nagynémet Schürffet választják.

Bosna-illm: Sodoma és Gomorra.

Nemzetközi sakkverseny Karisbadban. Az angliai sakkversenyek befejezése után Karisbadban fognak nemzetközi sakkversenyt rendezni, amely a nemzetközi mester-verseny legkimagaslóbb eseményének ígérkezik. A versenyen az eddigi hírek szerint Amerikát Janowski Dávid, N. T. Whitaker, O. Choljes és J. Bernstein fogják képviselni. Angliából F. D. Yates és Sir G. A. Thomas vesznek részt a versenyen. Franciaországból A. Aurbach Cseh-

szlovákiából O. Duras és F. Freybal indulnak. Ujabbban jelentkeztek Alieclin, Bogoljubov és Rubinstein orosz mesterek is. A többi résztvevők Widmar (Jugoszlávia), Maróczy és Réti (Magyarország), Grünfeld, Tartakower, dr. Wolf (Ausztria), Spielmann, Tarasch dr. és Teichmann (Németország), Lasker és Marschall, az Egyesült Államok legnagyobb mesterei nem vesznek részt a versenyeken, mert most folyik közöttük a küzdelem az Egyesült Államok bajnokságáért.

A japán herceg felravatalozása Párisban. Párisból jelentik: A szerencsétlenül járt Kíta japán herceg holttestét a párisi japán követség nagy csarnokában ravatalozták fel. Mióta ez megtörtént, a francia főváros lakossága tömegesen keresi fel a japán követséget. A herceget ugyanis japán szokás szerint ravatalozták fel. A koporsó nehéz selyemtakaróval van borítva. Közvetlenül mellett kis asztalka áll, amelyen az elhunyt herceg szelleme számára van megterítve. Rizs, hal, főzelék és édesség van az egyes tálakban. Egy szépen megsült fácán is ott piroslik az ételek között. Italt is készítettek a szellem számára, egy pohár vizet és egy pohár japán pálinkát. A tálak között japán papiros-lámpások himbálóznak, amelyek enyhe világosságot öntenek szét az asztalon.

Butorok minden stílusban, csakis szolid kivitelben. Krausz Ede Novisád.

SPORT

Jugoszlávia (Beograd)—Sand 3:1 (2:1). Bíró: Mázics. Mindenekelőtt be kell vallanunk, hogy a beogradi csapat nem játszott úgy, ahogy vártuk tőle. Játékintelligencia, finomság, technikai felkészültség — általában tudás dolgában nem igen multa felül a multkoriban itt szereplő B. S. K. csapatát, amely pedig nem nyújtott semmi érdemest. A csapat, bár kétségtelenül megérdemelt győzelmet aratott, a maga egészében szürke, közepes nivóju játékot produkált. A védelme gyors, energikus, de semmi hajlama nincs a finomsághoz. A védelemben a halsor funkcionált a leggyöngébben. Ha a Sand csapatára nem respektálta volna ugy az ellenfél közvetlen védelmét, eredményesebben fejzhetette volna be a mérkőzését, mert a halsor igazán nem okozott neki nagy gondot. A csapat csatársorának játéka sem volt kielégítő. A hires belső triót Beleslin-Kovács pár megiehetős könnyen fogta. A Sand, amely három tartalékkal állt ki jóval a szokott formáján alul játszott. Az első félidőben tulságosan idegesen játszott és csak a második félidőben találta föl magát, amikor is jó husz percig fölényben volt, de aztán újra visszaesett. A győztes csapatban a centercsatár, a balbék és a balösszekötő vált a ki. A Sandban a tartalékok nagyon gyengén helyettesítették a beteglisztán szereplő Harasztit, Heldet és az elkésztett Bence III. Kiváló nyújtott Beleslin, aki okosan, bátran és önfeláldozóan dolgozott. Jó volt Kovács hátvéd és Dér is. Mázics bíró kifogástalanul vezette a mérkőzést.

Sloga — Concordia 4:0 (2:0). Bajnoki. Bíró: Matkovic. Nívólan, gyöngye játék. A Concordia az első félidőben még jól tartotta magát, a másodikban azonban teljesen visszaesett. A Slogában a csatársor játszott kifogástalanul, a Concordiában a védelem végzett jó munkát. A bíró jó volt.

Sport—SzMTC 2:1 (0:1). Bajnoki. Bíró: Bénéis. A nagy szél miatt mindkét csapat csak a legminimálisabb teljesítményt nyújtotta. Az első félidőben az SzMTC csapatát tartotta a szél frontban, a második-

ban pedig a Sport került döntő fölénybe. Amíg azonban a munkáscsapat a szél támogatását a mindig résen levő Sport-vevélelemmel szemben nem tudta kihasználni, addig a Sport csatársora szép kombinatív játékkal a fölényét gólokkal is realizálta. A győztes csapatban jók voltak Varga I., Varga II. és a közvetlen védelem. Az SzMTC-ben a halsor fíradhatatlan munkáját kell megdicsérni: egyébként a csatársor is jól megállta a helyét.

Sombor:

Bácska—Sombori Sport bajnoki mérkőzés elmaradt, miután a pálya a délután eső következtében teljesen használhatatlan állapotba került.

Sombori Amatőr — Starakanizza 2:1. Bajnoki. A két csapat küzdelme a sáros, nehéztalajú pályán nélkülözött minden szépséget. A kanizsaiak lelkesen játszottak és csak így tudták megakadályozni az Amatőr nagyobb gólarányu győzelmét. A somboriaknál a halsor volt jó, a kanizsaiaknál pedig a két hátvéd volt elemében.

Novisád:

OSKV—NTK 3:2 (2:0). Bajnoki. Bíró: Nemes. Elkeseredett erős küzdelmet vívott a két csapat, amelyből a jobb csatársorral rendelkező OSKV került ki győztesen. Az NTK két tartalékkal, az OSKV komplett csapattal állt ki. A gólokat Dobanovacska, Száraz OSKV és Lenci, Breznik NTK rúgták. A győztes csapat legjobb emberei Dudás és Száraz voltak.

NAK—Juda Makkabi 1:1 (0:1). Bajnoki. A mérkőzés a második félidőben a bíró erélytelensége miatt annyira eldurvult, hogy végül is a rendőrségnek kellett közbelépnie. A Juda Makkabiban a védelem működött kifogástalanul.

Becskerek:

Vasutas—Schwädische 2:0 (1:0). Bíró: Avramovic. A játék erősen durva volt. A technikailag jobban képzett Vasutas csapata volt állandó fölényben. Vasutas erős támadással kezdte a játékot és az első félidő közepén érte el az első gólt. A második félidő vége felé lörte Vasutas a második gólt a Schwädische kapujába. A Schwädische egy játékos, Steiner, szerencsétlen összefutás folytán a lábát törte. A mérkőzést erélyes kézzel vezető bíró a Vasutas és a Schwädische egy-egy játékosát kiállította.

Budapesti sportesemények:

Budapestről jelentik: Az UTE—MTK vasárnapi mérkőzése rettentően esőben, 15,000 főnyi nézőközönség jelenlétében folyt le. A játékosok bokáig érő sárban játszottak. Eredmény 2:0 (0:0).

FTC—VAC 0:0 (0:0).

Törekvés—III. ker. TVE 1:0 (0:0).

BTC—Vasas 2:1 (2:1).

Zugló—KAC 3:0 (1:0).

*

Ausztria—Olaszország 0:0. Minő Bécsből jelentik, a Hohe-Warte pályán hetven ezer főnyi közönség jelenlétében mérkőzött a két ország válogatott csapata. Az osztrákok minden tekintetben megfelelték a várakozásnak. Az olonc-reprezentatívok nagyszerűen játszottak. Az olasz együttes, mely a mérkőzés nagyrésztében védekezésre szorult, nem játszotta ki azt a formát, amit a magyarok ellen mutatott.

A bécsi Vienna Zagrebben. A bécsi Vienna szombaton és vasárnap Zagrebben játszott. Az első nap a Concordia volt az ellenfele, amelyet 3:2 (3:2) arányban vert meg. Vasárnap a Hask csapata fölött aratott 2:1 arányu győzelmet.

Bécsi footballeredmények: WSC—Grazer AC 3:0. A WSC könnyen győz. Simmering—Germania 1:0.